

## 自我认知

1. 高尔基说过：“工作是一种乐趣时，生活是一种享受。工作是一种义务时，生活则是一种苦役。”结合青年人的发展，谈谈你的看法？（2017年7月1日下午内蒙古公务员考试网真题）

### 【主要测查能力】自我认知与职位匹配能力

#### 【审题】

（1）审清主要任务：看完题目后，我们可知这是名言警句观点类题目，高尔基的这句话是在表明对待工作的态度不同，生活的感受也不同，所以本题可以主要论述如何正确对待工作，可以通过举例子、理论论述、正反对比等方式。

（2）了解其他次要任务：对于观点类题目，也要考察到大家的自我认知与职位匹配能力，所以最后一定要结合自身谈谈自己以后如何做。

#### 【思路引领】

观点类题目开篇的时候可以直接表明观点的含义	当我们用不同的态度去面对工作时，我们所面临的生活也会不一样。
接下来可以去论述态度的重要性	热爱工作是一种信念，只有秉持着这样的信念我们才能点石成金。
论证方法可以随意选取，例如选用举例论证	就像扎根乡村 36 年的最美教师支月英老师一样，虽然乡村环境很艰苦，但她还是很喜欢她的工作，扎根基层 36 年，把一批又一批的孩子送出大山。
最后还要结合自身谈一谈以后应该怎么做，总结下结尾	所以，作为青年人中的一员，以后无论在什么岗位上我都要热爱我的工作，努力践行爱岗敬业的社会主义核心价值观。

#### 【真题解析】

高尔基的这句话说明，当我们用不同的态度去面对工作时，我们所面临的生活也会不一样。选择了一种工作，就是选择了一种生活方式。所以对于我们年轻人来说，只有爱岗敬业，才能体会其中的乐趣；只有珍惜工作，才能快乐的享受生活。

兴趣是最好的老师，除非你喜欢自己的工作，否则永远无法成功。热爱工作是一种信念，只有秉持着这样的信念我们才能点石成金。对于我们绝大部分青年人来说，走出大学的象牙塔后，总是憧憬自己的未来有一份光鲜亮丽的工作，但进入到工作岗位后，有些人面对一些不如意的地方，满腔的热情就会从沸点降到冰点。就开始把工作当成一种任务，消极怠工，

以至于生活没了方向，工作没了动力。这种工作态度是需要我们转变的，习总书记曾经说过：只有脚踏实地才能仰望星空，这就是在指导我们广大青年，踏实肯干，爱岗敬业才能走的更远。

就像扎根乡村 36 年的最美教师支月英老师一样，虽然乡村环境很艰苦，但她还是很喜欢她的工作，扎根基层 36 年，把一批又一批的孩子送出大山。这种爱岗敬业的精神是值得我们每一个人去学习的，与之相反的，有一些年轻人总是抱怨工作辛苦，待遇差，不甘于自己的工作岗位，有的人觉得基层辛苦，不愿意扎根基层。其实工作没有高低贵贱之分，任何一个工作岗位，只要是自己的喜欢做的事情，都会做的很精彩。

没有平凡的工作，只是你是否热爱它。我们要改变的并不是工作的本身，而是对待工作的态度。泰山不弃微尘，故能成其大；江河不辞细流，故能成其深；当我们仰望天空时，看到的并非只有光芒万丈的太阳，浩瀚夜空中那无数闪闪的星辰，虽然它们的光很弱，但也在同样辉映着宇宙。正如我们无数奋战在基层岗位的工作人员，正用她们饱满的工作热情，无私奉献的敬业精神，书写着一轮又一轮的辉煌。

所以，作为青年人中的一员，以后无论在什么岗位上我都要热爱我的工作，努力践行爱岗敬业的社会主人核心价值观，从点滴做起，踏实肯干才能仰望星空。

2. 随着互联网的快速发展，作为一个学习型公务员该如何做好工作？（2017年6月24日甘肃省金昌市公务员考试面试真题）

**【主要测查能力】** 自我认知与职位匹配能力

**【审题】**

自我认知类题目核心在于“人岗匹配”，题目限定关键词“互联网快速发展”为时代背景，作为公务员更应有善于利用网络、合理利用网络的意识和能力。另外，“学习型公务员”旨在要求公务员要加强自身的学习，在互联网与各行业深度融合的背景下，不断提升自身的业务能力，更好的践行为民服务的宗旨理念。“该如何做好工作”这一设问方式，要求如何通过学习提升工作效率，做好工作。因此答题的核心在于考生要结合自身实际，并联系公务员实际工作情景展现“人岗匹配”的要求。

**【思路引领】**

开篇向考官表明论点，在限定背景下自己具备岗位的要求。	在互联网迅速发展的当下，每个公务员都应该树立终身学习的理念，跟上时代发展步伐，争做一名优秀的学习型公务员。
----------------------------	---

说明学习型公务员的现实意义。	将信息化与政务工作相结合，不但有利于提高工作效率；更有利于在大数据背景下准确的把握群众工作，增强施政能力
结合自身实际说明自身实际，具有的能力与学习型公务员的匹配性。	此处应结合自身举例说明，如我接受新事物适应能力强，熟练掌握了与计算机网络常识、办公操作有关的软件。
说明如何做才能成为学习型公务员。	例如提升网络化办公的能力，通过网络及时解决群众问题，听取诉求等。
结合自身展望，自身如何践行学习型公务员的理念。	如果我有幸成为一名公职人员，我也会秉承我的理想信念，提升专业素养，加强工作能力，完善人际关系成为一名真正的学习型公务员。

### 【真题解析】

互联网是个人、商家、组织、媒体比较追捧的一个领域，它不仅可以提供个人、商家在线查询资料、休闲娱乐，同时还提供个人、商家在线商务工作。在这种与时俱进的时代背景下，作为一名合格公务员乃至一名优秀的学习型公务员更要以身作则，善于利用互联网的便捷优势，以大局为重，以工作为重，以单位集体利益为重，为保障日常工作的顺利开展尽绵薄之力。

我认为只有做好以下几点，才能使工作高效率开展。

第一，将互联网生活化的特点与日常工作相结合。这里生活化的前提是首先对互联网要有一个正确清晰地认知，作为一名合格的公务员使用互联网的目的是方便工作的有效落实，鉴于这一点，我们可以将日常工作的点滴记录成册，经过后期的反复筛选和修改，将最终的工作经验与总结通过互联网分享在单位内部的网络平台上，一方面便于新老同事之间在线互动或分享信息，在相互答疑的过程中也有利于单位网络平台的及时更新，有效避免了“休眠网站”的出现，另一方面可以根据个人时间查看网上内容，保证了个人空间的开放化。

第二，将互联网创新化的特点与日常生活相结合。作为每个公务员，在处理本职工作时，都应该有创新精神，善于为领导排忧解难，互联网作为集大家智慧结晶的最佳平台，随时为大家提供最新、最佳、最有创意的工作方案及流程，因此，我们更要以此平台为跳板，积极借鉴互联网上为我们提供的先进思想，并运用到日常工作去。互联网也会随着社会变化、生活动态进展，我们要友好的运用它，并让他为大众更好的谋取福利与社会创造美好前景。

第三，要想使工作无忧开展，就必须保障生活的港湾和谐有序。互联网上详细介绍的各种人际关系的处理或生活窍门着实在某种程度上说为我们解决了燃眉之急，这样有利于我们全身心的投入到工作中。

本着为人民群众服务的宗旨，公务员的发展趋势已不仅仅是处理好本职工作那么简单，如何有效开展下一步工作，如何预见日常工作的发展动态，未雨绸缪，如何将工作方式创新，这些都考验着我们新时代的每一个公务员，因此，我们要善用互联网、善管互联网，为人民群众的谋利益、谋生计，为社会主义的和谐发展，为国家事业的繁荣昌盛不懈努力，贡献力量。